
 

 

Gemeinde Mamming 

 
 

Niederschrift über die 
öffentlichen Tagesordnungspunkte der 

Sitzung des Gemeinderates 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 19.05.2026 
Beginn: 18:15 Uhr 
Ende 22:34 Uhr 
Ort: Feuerwehrhaus Mamming um 18.15 Uhr, 

ab 19 Uhr Rathaus Mamming, Sitzungssaal, 
Hauptstr. 15  

 

 

Anwesenheitsliste 

Erste Bürgermeisterin 

Irmgard Eberl    

Mitglieder 

Markus Allmannshofer    
Ralph Bischoff    
Antonia Bumeder    
Thomas Detter    
Sebastian Dickow    
Johannes Eberl    
Franz Hiergeist    
Martina Krieger    
Teresa Lux    
Johann Schmid    
Josef Sedlmeier    
Martin Vilsmaier    
Ursula Wagner    
Josef Weichselgartner    
Peter Widl    

Schriftführerin 

Romy Damböck    

 
Weitere Sitzungsteilnehmer 

Alexander Rößler, Geschäftsleiter  

 
Abwesende und entschuldigte Personen 

Mitglieder 

Karlheinz Schöpf   Entschuldigt. 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Besichtigung und Vorführung des neuen Rettungssatzes sowie kurze 

Vorstellung der FF Mamming als gemeindliche Einrichtung, Treffpunkt 
um 18:15 Uhr am Feuerwehrhaus Mamming, Benkhauser Str. 18 

  

2. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 28.04.2026 
  

3. Fortsetzung des Carsharing-Angebots, Fa. mikar GmbH & Co. KG, 
Plattling 

  

4. Bauanträge 
  

4.1 Bauantrag, Neubau eines Einfamilienhauses in Holzständerbauweise mit 
Garage in Massivbauweise, Fl.-Nr. 2890/26, Gmkg. Mamming, 
Pröllerstraße, Mamming 

  

5. Verschiedenes/Informationen 
  

5.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung 
  

5.2 Öffentlichkeitsarbeit - Informationen aus der konstituierenden Sitzung 
vom 05.05.2026 

  

5.2.1 Kartengrüße und Gratulationsbesuche 
  

5.2.2 Fortführung bewährter Veranstaltungen für Senioren und Kinder 
  

5.2.3 Repräsentation bei Vereinsveranstaltungen 
  

5.2.4 Bürgerinformation und digitale Öffentlichkeitsarbeit 
  

5.2.5 Sitzungskalender 
  

5.2.6 Eheschließungsstandesbeamte 
  

5.3 Baumaßnahme des Landkreises – Deckenerneuerung der Kreisstraße 
DGF 3 Gottfrieding - Pilberskofen 

  

5.4 Sanierung der Stützwand im Kurvenbereich der Schwaigener Straße 
  

5.5 Information des Kreis-Caritasverbandes Landau a. d. Isar e.V. 
  

6. Anfragen und Anregungen 
  

6.1 Vandalismus 
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1. Bürgermeisterin Irmgard Eberl eröffnet um 18:15 Uhr die Sitzung des 
Gemeinderates, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung des Gemeinderates fest. Weiter wird festgestellt, dass der Gemeinderat 
beschlussfähig ist. Mit der Tagesordnung besteht Einverständnis. 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1. Besichtigung und Vorführung des neuen Rettungssatzes sowie 

kurze Vorstellung der FF Mamming als gemeindliche Einrichtung, 
Treffpunkt um 18:15 Uhr am Feuerwehrhaus Mamming, Benkhauser 
Str. 18 

 
Sachverhalt: 
 
In der Sitzung des Gemeinderates vom 24.03.2026 wurde die Neuanschaffung 
eines Rettungssatzes für die Freiwillige Feuerwehr Mamming beschlossen.  
 
Im Rahmen des Besichtigungstermins stellt der 1. Kommandant Christian Wenzl 
den neuen Rettungsspreizer vor. Das moderne Gerät dient insbesondere der 
technischen Hilfeleistung bei Verkehrsunfällen und ermöglicht eine schnellere 
sowie effizientere Rettung eingeklemmter Personen. 
 
Gemeinderat Sedlmeier verlässt die Sitzung. 
 
Im Anschluss an die Vorstellung erfolgt eine praktische Vorführung des 
Rettungsspreizers, bei der die Einsatzmöglichkeiten und die Funktionsweise des 
Gerätes demonstriert werden. Die Mitglieder des Gemeinderates erhalten dabei 
einen Einblick in die Arbeit der Feuerwehr und die Bedeutung moderner 
Rettungstechnik für die Sicherheit der Bevölkerung. 
 
Darüber hinaus präsentiert sich die Feuerwehr als gemeindliche Einrichtung und 
informiert über ihre vielfältigen Aufgaben im Bereich Brand- und 
Katastrophenschutz, technische Hilfeleistung sowie Jugendarbeit. 
Bürgermeisterin Eberl hebt die die wichtige ehrenamtliche Tätigkeit der 
Feuerwehrangehörigen hervor und dankt für deren Beitrag für das Gemeinwohl 
der Gemeinde. Außerdem dankt sie dem Feuerwehrverein und weiteren 
Spendern für die zugesagten Spenden zur Mitfinanzierung der Anschaffung. 
 
 
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 

28.04.2026 

 
Einstimmig beschlossen 
Ja 15  Nein 0  Anwesend 15   
 
3. Fortsetzung des Carsharing-Angebots, Fa. mikar GmbH & Co. KG, 

Plattling 

 
Sachverhalt: 
 
Die Firma Mikar GmbH & Co. KG aus Plattling betreibt seit Juli 2022 ein 
Carsharing-Fahrzeug am derzeitigen Standort in der Schwaigener Straße. Das 
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Fahrzeug wurde in diesem Zeitraum intensiv genutzt (328 Buchungen) und hat 
bislang eine Laufleistung von rund 72.000 Kilometern erreicht. 
 
Der bestehende Vertrag läuft im Juli 2026 aus und soll daher verlängert werden. 
In diesem Zusammenhang ist vorgesehen, ein neues Fahrzeug bereitzustellen.  
 
Im Rahmen der Sitzung stellt ein Vertreter der Firma Mikar GmbH & Co. KG, Herr 
Gscheidmeier, das Konzept sowie die geplante Finanzierung des Fahrzeuges vor 
und erläuterte die weiteren Rahmenbedingungen der Vertragsverlängerung. 
 
Präsentation als Anlage zum TOP. 
 
Eine Diskussion und ausführliche Beratung schließen sich an. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, den Vertrag mit der Firma Mikar GmbH & Co. KG, 
Plattling, unter der Voraussetzung zu verlängern, dass die erforderlichen 
Sponsoren für die Fahrzeugwerbung gewonnen werden können. Die 
Vertragsverlängerung erfolgt für weitere vier Jahre. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja 14  Nein 1  Anwesend 15   
 
4. Bauanträge 

 
 
 
 
4.1 Bauantrag, Neubau eines Einfamilienhauses in 

Holzständerbauweise mit Garage in Massivbauweise, Fl.-Nr. 
2890/26, Gmkg. Mamming, Pröllerstraße, Mamming 

 
Sachverhalt: 
 
Über die Stellungnahme der Gemeinde gem. Art. 65 Abs. 1 Satz 4 BayBO ist zu 
entscheiden. 
 
Das Bauvorhaben liegt im Geltungsbereich des Bebauungsplanes „Seiheräcker 
IV“. 
 
Das Haus hat folgende Maße: 
Wandhöhe:  5,49 m 
Länge:  12,20 m 
Breite: 11,00 m 
 
Die geplante Garage überschreitet die im Bebauungsplan festgesetzte 
nordwestliche Baugrenze um 2,51 m. 
 
Aus Sicht der Verwaltung ist die Überschreitung städtebaulich vertretbar und 
akzeptabel, da die Grundzüge der Planung hierdurch nicht berührt werden. Die 
Abweichung ist hinsichtlich des Umfangs und der Auswirkungen als 
untergeordnet einzustufen. Nachbarliche Belange werden nicht beeinträchtigt. 
 
Die weiteren Festsetzungen des Bebauungsplanes werden eingehalten. 
 
Die Verwaltung befürwortet daher die Erteilung der erforderlichen Befreiung von 
den Festsetzungen des Bebauungsplanes gem. § 31 Abs. 2 BauGB. 
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Beschluss: 
 
Dem Antrag auf Baugenehmigung „Neubau eines Einfamilienhauses in 
Holzständerbauweise, mit einer Garage in Massivbauweise“ Fl.-Nr. 2890/26 
Gmkg. Mamming, Pröllerstraße, Mamming wird das gemeindliche Einvernehmen 
erteilt. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 15  Nein 0  Anwesend 15   
 
5. Verschiedenes/Informationen 

 
 
 
 
5.1 Bekanntgabe aus der nichtöffentlichen Sitzung 

 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 28.04.2026 die Neuanschaffung eines 
Fiat Ducato Pritsche mit Doppelkabine für den Bauhof beschlossen. 
 
Das Fahrzeug verfügt über 180 PS, Automatikgetriebe, Rückfahrkamera sowie 
eine Klimaanlage und wird künftig die Flexibilität und Einsatzmöglichkeiten des 
Bauhofs verbessern. Das neue Fahrzeug ergänzt den vorhandenen 
Fahrzeugbestand sowohl wirtschaftlich als auch funktional sinnvoll. 
 

 
 
 
 
 
5.2 Öffentlichkeitsarbeit - Informationen aus der konstituierenden 

Sitzung vom 05.05.2026 

 
 
 
 
5.2.1 Kartengrüße und Gratulationsbesuche 

 
Der Gemeinderat hat in der Sitzung vom 05.05.2026 beschlossen, Kartengrüße 
und Gratulationsbesuche bei besonderen Geburtstags- und Ehejubiläen auch in 
dieser Wahlperiode fortzuführen. Gleichzeitig wurden Änderungen bei den 
Regelungen zu Geburtstags- und Ehejubiläen beschlossen (gültig ab 
01.06.2026): 
 
 
Kartengruß der Gemeinde 
 
Für folgende Anlässe erhalten Bürgerinnen und Bürger einen Kartengruß 
der Gemeinde: 
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• zur Geburt (mit Mamminger Gutschein im Wert von 10 €)  

• zum 18. Geburtstag (mit Mamminger Gutschein im Wert von 10 €)  

• zum 70. Geburtstag  

• zum 75. Geburtstag  

• zum 80. Geburtstag  

• zum 85. Geburtstag  

• ab dem 90. Geburtstag jährlich  

• zu goldenen Ehejubiläen (50 Jahre)  

• zu diamantenen Ehejubiläen (60 Jahre)  

• zu eisernen Ehejubiläen (65 Jahre)  

• zu Gnadenhochzeiten (70 Jahre) 
 
 
Persönliche Gratulation mit Geschenk 
 
Darüber hinaus erfolgt – sofern von den Jubilaren gewünscht – eine persönliche 
Gratulation durch die Bürgermeisterin oder ihre Stellvertreter mit Besuch und 
einem Geschenk in Form von Mamminger Gutscheinen im Wert von 40 € bei: 
 

• dem 80. Geburtstag  

• dem 85. Geburtstag  

• dem 90. Geburtstag  

• ab dem 95. Geburtstag jährlich  

• zu goldenen Ehejubiläen (50 Jahre)  

• zu diamantenen Ehejubiläen (60 Jahre)  

• zu eisernen Ehejubiläen (65 Jahre)  

• zu Gnadenhochzeiten (70 Jahre) 
 
 
 
 
5.2.2 Fortführung bewährter Veranstaltungen für Senioren und Kinder 

 
Der Seniorennachmittag am Mamminger Volksfest mit Wertgutscheinen für 
Seniorinnen und Senioren ab dem 60. Lebensjahr wird weiterhin fortgeführt. 
Ebenso bleibt der Kindernachmittag mit Wertgutscheinen für Kinder aus dem 
Gemeindebereich bestehen. 
 
Darüber hinaus findet weiterhin der jährliche Seniorenausflug mit der 
Bürgermeisterin für Seniorinnen und Senioren aus dem Gemeindegebiet ab dem 
60. Lebensjahr statt. Die Busfahrt ist für die Teilnehmerinnen und Teilnehmer 
kostenfrei. 
 
 
 
 
5.2.3 Repräsentation bei Vereinsveranstaltungen 

 
Alle repräsentativen Termine bei Vereinsveranstaltungen wurden bislang durch 
die Bürgermeisterin beziehungsweise ihre Stellvertreter wahrgenommen. 
 
Auf Vorschlag der Freien Wähler sowie der Wählergemeinschaft Mamming 
wurde angeregt, die bisherigen repräsentativen Termine bei Vereinen insgesamt 
zu reduzieren. Hierzu wurde Folgendes vereinbart: 
 
Christbaumversteigerungen 
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Bei Christbaumversteigerungen kann die Gemeinde künftig auch durch ein 
Mitglied des Gemeinderates vertreten werden. 
 
Die dabei übliche Spende wurde bislang von der Bürgermeisterin und ihrem 
Stellvertreter persönlich übernommen. 
 
Beschluss: 
Die Spende soll künftig aus der Gemeindekasse übernommen werden. Die Höhe 
der Spende beträgt 75 €. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja 15  Nein 0  Anwesend 15 
 
 
Mitgliederversammlungen der Vereine 
 
Die Bürgermeisterin erachtet den jährlichen Besuch der 
Mitgliederversammlungen der Vereine weiterhin als sehr wichtig und spricht sich 
dafür aus, diese Termine auch künftig durch die Bürgermeisterin selbst oder 
durch den 2. bzw. 3. Bürgermeister wahrzunehmen. Zum einen dient dies dazu, 
bei Neuwahlen die Wahlleitung zu übernehmen. Zum anderen soll dadurch 
Wertschätzung und Dank für die ehrenamtliche Arbeit in den Vereinen zum 
Ausdruck gebracht werden. 
 
Die Vereine leisten einen unverzichtbaren Beitrag für das gesellschaftliche Leben 
in der Gemeinde und fördern Gemeinschaft, Zusammenhalt sowie das 
Miteinander aller Generationen. Sie prägen das Ortsleben in vielfältiger Weise 
und tragen wesentlich zu einer lebendigen und funktionierenden 
Dorfgemeinschaft bei. 
 
Die Bürgermeisterin bittet zudem die Mitglieder des Gemeinderates, 
Vereinsveranstaltungen sowie kirchliche Feste und Feierlichkeiten nach 
Möglichkeit zu besuchen. Durch ihre Anwesenheit soll die Wertschätzung 
gegenüber dem vielfältigen ehrenamtlichen Engagement sowie die 
Verbundenheit der Gemeinde mit dem gesellschaftlichen Leben vor Ort zum 
Ausdruck gebracht werden. 
 
 
 
 
5.2.4 Bürgerinformation und digitale Öffentlichkeitsarbeit 

 
Der bisherige Bürgerbrief wird künftig in gekürzter Form herausgegeben. 
Weiterführende Informationen und aktuelle Bekanntmachungen sollen verstärkt 
über die Internetseite der Gemeinde bereitgestellt werden. 
 
Darüber hinaus ist vorgesehen, die Öffentlichkeitsarbeit der Gemeinde künftig 
auch über soziale Medien zu ergänzen, um Bürgerinnen und Bürger zeitnah und 
umfassend informieren zu können. 
 
Beschluss: 
 
Die Protokolle der öffentlichen Gemeinderatssitzungen sollen nach ihrer 
Genehmigung durch den Gemeinderat künftig auf der gemeindlichen Website 
veröffentlicht und für Bürgerinnen und Bürger einsehbar gemacht werden. 
 
Einstimmig beschlossen 
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Ja 15  Nein 0  Anwesend 15   
 
5.2.5 Sitzungskalender 

 
Sitzungskalender 2026 
 

• Mo, 29.06.2026 – 19:00 Uhr 

• Mo, 27.07.2026 – 19:00 Uhr 

• Mo, 21.09.2026 – 19:00 Uhr 

• Di, 20.10.2026 – 18:00 Uhr 

• Di, 17.11.2026 – 18:00 Uhr 

• Di, 15.12.2026 – 18:00 Uhr 
 
Regelung der Sitzungszeiten: 

• April bis September: montags, Beginn 19:00 Uhr  

• Oktober bis März: dienstags, Beginn 18:00 Uhr  

• Im August findet keine Sitzung statt. 
 
 
 
 
5.2.6 Eheschließungsstandesbeamte 

 
Gemäß § 2 Abs. 3 der AVPStG können Verwaltungsgemeinschaften die 
Bürgermeister ihrer Mitgliedsgemeinden zu Standesbeamten bestellen, auch 
wenn sie die Bestellungsvoraussetzungen des § 2 Abs. 1 der AVPStG nicht 
erfüllen, sofern ihr Aufgabenbereich als Standesbeamte auf die Vornahme von 
Eheschließungen beschränkt wird. 
 
Für die wiedergewählte erste Bürgermeisterin gilt, dass die Bestellung zur 
Eheschließungsstandesbeamtin bis zur neuerlichen Bestellung zum 
Eheschließungsstandesbeamtin fort gilt (§ 3 Abs. 3 Satz 2 AVPStG). Eine neue 
Bestellung ist damit ebenso erforderlich, lediglich das Entstehen einer zeitlichen 
Lücke, vom 01.05.2026 bis zur Wiederbestellung, ist damit ausgeschlossen. 
 
In der konstituierenden Sitzung der Verwaltungsgemeinschaft Mamming am 
20.05.2026 sollen die erste Bürgermeisterin Irmgard Eberl sowie die zweite 
Bürgermeisterin Martina Krieger, gemäß § 2 Abs. 3 AVPStG zu 
Eheschließungsstandesbeamten für das gesamte Gebiet der 
Verwaltungsgemeinschaft bestellt werden. 
 
 
 
 
5.3 Baumaßnahme des Landkreises – Deckenerneuerung der 

Kreisstraße DGF 3 Gottfrieding - Pilberskofen 

 
Sachverhalt: 
 
Es wird informiert, dass der Landkreis eine Sanierungsmaßnahme an der 
Kreisstraße zwischen Gottfrieding und Pilberskofen durchführt. Es wird die 
Deckschicht erneuert. 
 
Der voraussichtliche Baubeginn ist Ende Juni 2026, das Bauende ist für Mitte 
August 2026 vorgesehen. 
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5.4 Sanierung der Stützwand im Kurvenbereich der Schwaigener 

Straße 

 
Der Beginn der beschlossenen Maßnahme erfolgt ab dem 31.08.2026. Die 
Fertigstellung ist für Ende Oktober vorgesehen. Es ist eine halbseitige Sperrung 
vorgesehen mit Ampelschaltung. 
 
 
 
 
5.5 Information des Kreis-Caritasverbandes Landau a. d. Isar e.V. 
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6. Anfragen und Anregungen 

 
 
 
 
6.1 Vandalismus 

 
Im Bereich Kellerberg ist ein Fall von Vandalismus aufgetreten. Es wurden 
mehrere Straßenleuchten beklebt. Bürgermeisterin Eberl erläutert, dass sich die 
angebrachten Aufkleber nicht entfernen lassen. Sie appelliert an die Bürgerinnen 
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und Bürger, derartige Handlungen zu unterlassen und in der Bevölkerung 
entsprechend auf die Problematik aufmerksam zu machen. Es handelt sich 
hierbei eindeutig um eine Straftat. 
 

  
 

  
 

 
Es werden aus dem Gemeinderat keine Anfragen und Anregungen geäußert. 
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Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Irmgard Eberl   Romy Damböck 
1. Bürgermeisterin   Schriftführung 
 


